



FLORES y ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO, LITERARIO Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'60.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
ANUNCIOS.—Línea corta en las planas 7 y 8, 5 céntos.; esquelas mortuorias á 8, 5, 8 y 15 ptas. Comunicados, 25 céntos. línea.

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral.
REDACTORES
Alfonso Martín.—Luis Cordavias,
Marcelino Villanueva y Deprit.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, pral.
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS § AÑO XI § Guadalajara 3 de Julio de 1904 § NÚM. 513 § NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS

NEW-YORK LIFE INSURANCE CO

La Compañía Internacional de Seguros sobre la vida
más antigua y mayor del mundo

**LA NEW-YORK ES UNA COMPAÑÍA PURAMENTE
MUTUA, CON PRIMAS Y OBLIGACIONES FIJAS**

Todo su Capital y todos los Dividendos pertenecen exclusivamente á los asegurados

Su activo total ascendía en 1.º de Enero de 1904, á **352,652,048**

La Compañía ha pagado, desde su fundación en 1845, hasta 1.º de Enero de 1904, **73,426,803**, por concepto de dividendos á sus tenedores de pólizas.

Agentes y Sucursales en todas partes del mundo civilizado.

Inspector general en España: **DON JUAN PINÓS**, Colmenares 5, 1.º—MADRID

VENTA DE CARBONES Y LEÑAS. - Museo, 29 dup.

Este importante establecimiento, situado antes Albarfáñez, 2, se ha trasladado, desde el día 1.º del actual, á la calle del Museo, número 29, duplicado (frente á la Cuesta de Calderón.)
Los precios que rigen desde este día, son los siguientes:

CLASES	Kilóg.	Pts.	Cts.
Carbón vegetal, por arroba.....	11,50	1	35
Id. id. por quintal.....	46,00	5	30
Coks fuerte y de gas, partido al 0, por quintal.....	46,00	3	50
An trácita con 8.000 calorías y sin humo, por quintal.....	46,00	3	25
Carbón de piedra, por quintal.....	46,00	2	50
Carbonilla de cok, por quintal.....	46,00	2	50
Hulla para fraguas (granza lavada de Peñarroya) por quintal.....	46,00	3	>

A su debido tiempo se darán los precios de leña de encina, ciscos, picón, tisana y herraj.
Por toneladas, precios convencionales, y por vagones, importantes rebajas.
NOTA. En las ventas de este establecimiento se garantiza el peso y se sirve á domicilio, de una arroba en adelante.

Mujer que me despreció
ahora siente aquel desdén,
al descubrir que mis ojos
he puesto en otra mujer.

La luna fué tan curiosa
que entre nubes se asomó,
para escuchar las promesas
que te hizo mi corazón.

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR.

Crónica madrileña

Ha ocupado—hasta donde estas cosas ocupan nuestro superficial espíritu— la atención pública la hermosa *Fiesta de la Escuela*, instaurada por el Delegado Regio de enseñanza D. Joaquín Ruiz Jiménez, que decididamente se ha propuesto ser un apóstol de la regeneración patria por medio de la instrucción.

Bien haya quien tales cosas se propone y así sea como puede serlo.

Fué, en realidad, hermoso y conmovedor el acto, al cual asistieron cerca de 20.000 niños estudiantes de las escuelas oficiales y particulares.

S. M. el Rey asistió también, dando con ello una prueba más de lo mucho que le interesan estos problemas de la educación é instrucción de su pueblo, y entregó por sí mismo á los maestros y niños premiados el premio que les correspondió.

Todos los maestros de Madrid acudieron al festival, y tal fiesta es una de las más cultas y de las que mayores enseñanzas pueden reportar á los niños... y á los mayores.

Por lo demás, seguimos sufriendo el calor, el sarampión, el tifus y la falta de dinero, enfermedades ya endémicas en Madrid.

Signo de la cultura, es la abundancia de casas de préstamos ó compraventa mercantil— como ahora se llaman—que abundan casi tanto como las tabernas.

Los teatros están vacíos y únicamente se reúne algún público en los toros y en las diversiones gratuitas.

A los toros va la gente por costumbre, pues no hay quien no abomine de los toros y toreros actuales para recordar aquellos de otros tiempos más felices en que había res brava que recibía treinta ó cuarenta puyazos, le ponían cuatro ó seis pares de banderillas y llegaba á la muerte en condiciones tales que permitían al espada la suerte de recibir...

Y á las diversiones gratuitas van muchas mamás con hijas ¡ay! incasaderas para ver si ¡por fin! cae el yerno ansiado.

Pero no cae.

Y eso que las modas de los trajecitos vaporesos son de lo más fresco, incitante y... desvergonzado que conozco.

Bueno que queramos casarnos, pero ¡rediez! de eso, á enseñar el físico, hay distancia.

El miércoles pasado fué la solemne entrega del monumento á Sagasta, aquel patricio que salvó á la nación de inmensos peligros.

El mausoleo es obra digna de Benlliure, el genial artista, y la concurrencia—numerosa y en la que estaba representada toda la nación española—rindió el culto debido á aquel hombre que, en medio del desquiciamiento general, salvó en más de una ocasión á la patria de ser deshonrada por propios y extraños.

RAMIRO VILLARINO.

FLORES Y AGUIJONAZOS

Diálogo al fresco

—¡Eh, caballero!...

—Señora...

—Dispense la libertad.

—Desde luego, dispensada, ¡pues no faltaría más!

CRONICAS MOMENTANEAS

No está la Magdalena para tafetanes.

En este continuo batir del humano cerebro, máquina sorprendente, maravillosa, inexplicable, unas ideas, son reemplazadas por otras ideas; unos pensamientos, por otros pensamientos.

Ayer, la esperanza presidía hermosísimas cuan felices horas; hoy, la realidad preside angustiosos días, que darán pronto paso á otros no menos tristes, como girones de niebla impidiendo que el sol nos bese y nos quemé á fuerza de amorosas caricias.

En la atmósfera, enrarecida, asfixiante, flotan, giran, marchan impelidas por el aire, una, dos, varias manchas cenicientas, negruzcas, de transparentes contornos, que se agrandan, se ensanchan, se unen, formando un todo homogéneo, y de su vientre, vientre de monstruo, de ingente monstruo, parte el rayo que ilumina, ciega, raja y mata, y de su insondable seno parte el granizo que destruye y la tormentosa lluvia que arrasa, que iguala, que siega la flor y la planta y el fruto y las más preciadas ilusiones del hombre, cultivadas con el sudor constante del rudo trabajo sobre la áspera materia.

En las frecuentadas playas ó en los balnearios impuestos por la veleidosa moda, donde el ruido de las olas, el ruido de las risas y el ruido del despilfarro apagan los ayes del sutrido labrador; allí, donde el *confort* es rey, y princesa la inercia, y el capricho soberano, y esclava la virtud, no se teme á las tormentas: una tarde menos de paseo, una noche menos de verbena, una cita perdida junto al peñón de la costa... nada, en suma; pero en la aldea, en el campo castellano, almacén inmenso de la patria, la nube, esa nubecilla pequeña de la mañana, grande, pavorosa á la tarde, preñada de fuego, de hielo y de agua, es el constante ladrón de la humanidad trabajadora, de ese puñado de héroes que producen más, mucho más, muchísimo más que consumen, para satisfacer las necesidades de ese otro grupo de... necios, que sólo producen abrojos y miserias y miran y consideran como seres inferiores á los hombres de encallecidas manos, tez curtida, trajes pardos, raídos y pobres, sin tener en cuenta que el trabajo es á la vida, lo que la mecánica al sistema planetario.

En la periferia del planeta, ni se encuentra el fuego ni se encuentra el oro; en la periferia de la sociedad, se desconocen asimismo los hermosos y eternos amores, el genuino significado de las voces *Independencia, Libertad, Familia, Patria*, y en la España directora todo es, por desgracia, periferia desde hace muchos años; el centro del corazón nacional, el punto de apoyo de la gran palanca, está en el pueblo que sufre: en lo material, esclavizándole con el excesivo trabajo y deficiente consumo; en lo intelectual, haciéndole vestir el negro traje de

la ignorancia; en lo moral, con la salvaje licencia para el quebrantamiento de las divinas leyes.

Fortificar costas empotrando en la ingente roca el monstruo de bronce que vomita trozos de hierro al rojo vivo, colocar torpedos, instalar baterías, elevar muros, abrir fosos, no es defender la patria; esos elementos combinados de distinta forma, no destruyen, pero sí producen.

Fúndanse los cañones y quede uno tan solo para solemnizar las grandes victorias del humano esfuerzo; conviértanse en cañones granifugos que liquiden al segundo las heladas gotas de la nube, azote del labrador; gástese el trabajo muscular y el trabajo intelectual en abrir zanjas, fosos, cunetas á través de nuestros campos por donde corra canalizada, para fertilizarles, el agua de nuestros ríos; transfórmense en máquinas agrícolas, en rails de ferrocarriles, en calderas de vapor, las armas de combate; consúmase la energía y el talento militar en edificar casas de altas chimeneas, cuyos penachos de humo vayan pregonando por los aires la industria fabril; disemínese el soldado por los campos, para labrarles, para protegerles, para exterminar por completo los grandes enemigos, las plagas aterradoras que al labrador agobian, y entonces, solo entonces, las invasiones extranjeras no podrán ser temibles, porque cada hombre será un militar y cada militar un héroe, que defenderá con tesón y palmo á palmo el suelo nacional; casa propia de todos y cada uno de los españoles, y no vivienda alquilada como ahora sucede; á más que, siendo grandes por la **Agricultura**, fuertes por la **Industria**, poderosos por el **Comercio**, seremos respetados; y siendo chicos, pequeños, pobres, sucumbiremos siempre, aunque el número de fortificaciones, de baterías de mar y tierra sea infinito, como infinito el número de soles que pueblan el espacio.

«No está la Magdalena para tafetanes». Por eso la sana razón debe guiarnos y no gastar el tiempo en frívolas disquisiciones, á veces propias de verduleras de plazuela.

GREGORIO CARRASCO.

Malagueña

El mejor de mis cantares
quiero escribir para ella;
¡pero en el fondo del alma,
donde sólo ella lo lea!

Me miras y te sonríes
y juegas con mi querer:
¡con el puñal me acaricias
para clavarlo después!

Bajo los ojos al suelo
cuando paso por tu casa,
por temor á que el carifio
se me conozca en la cara.

—¿Es usted don Luis Cordavias por una casualidad?

—Lo soy por fuerza, señora, veintitantos años há.

—¡Me alegro de conocerle!

—Yo me alegro mucho más y la suplico me diga á qué se debe honra tal.

—Pues verá usted: yo soy una vecina de Valdesaz, suscriptora de las FLORES hace una *sinfinidad*, y como siempre leemos ese papel con afán, vemos que continuamente anda usted de mano *armá* y que de tanto nombrarle en la prensa provincial va á ser su nombre más célebre que el de la Cecilia Aznar

—Algo menos.

—Yo creía que era usted un cacho de pan; pero desde hace unos meses he variado de pensar, en vista de que le han dicho en plata, anticlerical, y blasfemo, y otras cosas de mucha más gravedad.

—¿Usted me cree tan malo?

—No le tengo yo por tal; pero cuando el río suena...

—Suena el río, porque acá, cuando alguno cae en gracia, ya puede echarse á nadar.

¿Ahora la moda es molerme los huesos? Ya pasará

la nube, y otras personas el chubasco aguantarán.

—¿De modo que usted es bueno?

—Medianillo nada más, porque buenos en el mundo es difícil encontrar.

Si no se meten conmigo, yo á todos les dejo en paz, y si de algunos pecados me tengo que confesar,

es por haber manejado en la prensa provincial el bombo de una manera

estrepitosa.

—¡Ya, ya!

¿Y cómo lo agradecieron?

—Con el silencio los más, y otros con *papirotaños* en la nuez.

—¡Qué crueldad!

¿Y le hicieron á usted pupa?

—Ni siquiera una señal, porque me adiestró un amigo en eso de saber dar el contrapapirrotazo, que es de efecto colosal.

—Pero siempre es deplorable tal cosa, y de lamentar.

—Son *gnjns* de nuestro oficio, y aunque uno sea de paz, hay que ser héroe por fuerza ó dejarse espavilar.

—Pues que pase usted de moda, y conforme he dicho ya, me alegro de conocerle.

—Gracias, yo la digo igual.

—Adiós, señor periodista...

¡Y que no *haiga* novedad!



¿Es cierto que en un pueblo del partido de Molina adquirieron unos articularios pasados días un terno de gran valor, propio de la iglesia de aquella localidad, y que al enterarse los vecinos, se amotinaron contra los compradores, obligándoles á deshacer el trato?...

¿Se nos podía decir, caso de ser cierta esa noticia, en qué pueblo ha ocurrido tal cosa, así como el nombre del vendedor de tan magnífico terno, que según rumores, es una verdadera obra de arte?



Leo en un colega local:

«En el pueblo de Selas, del partido de Molina, ha sido muerta por Francisco Martínez, una serpiente enorme.»

¡Lagarto! ¡Lagarto!



De la Plaza Mayor el foco eléctrico dicen van á quitar nuestros ediles, poniendo en su lugar cuatro bombillas en clase de candiles.

Sería lo mejor que en ese sitio se dejase una lámpara apagada, y así no se vería por la noche la célebre fachada.



El martes último se inauguraron en el Casino de la calle Mayor las verbenas de la presente temporada.

Merced á lo despacible de la noche y á la humedad del piso, la fiesta resultó muy desanimada.

Tanto, que un amigo nuestro arregló el clásico verso de esta manera:

La primera verbena
que Dios envía
aquí, es la de San Pedro
y estuvo fría,
porque la gente
teme más al reuma
que á una serpiente



Durante tres días, han estado verificando prácticas de telegrafía sin hilos, en la huerta de la Academia, los Ingenieros militares.

Hay quien dice que esas prácticas no se habían verificado hasta ahora en esta capital.

Nosotros respondemos de haberlas observado en la Concordia hace algunos años, entre diferentes parejas amorosas.

Claro es que ese sistema era diferente al de Marconi; pero tenía la ventaja sobre éste de hacer dormir á las mamás, ó sea al enemigo.

Y así nadie se enteraba de las transmisiones.



En la plazuela del Conde de Romanones han colocado varios asientos de los que había en la Plaza Mayor.

Eso se llama desnudar un santo, para vestir otro.

Atrévanse nuestros ediles á trasladar el palacio del Infantado á la Plaza Mayor y así saldremos de una vez de ese pícaro asunto de la fachada.



El derribo de las casas denunciadas en la Plaza Mayor, lleva trazas de hacerse una dolencia crónica como la celeberrima fachada del Consistorio.

¿En qué estado se encuentra ese asunto?

¿No es hora ya de que se nos diga si esas casas deben quedar en tal estado ó deben deruirirse?

Con tales dilaciones se perjudica á sus propietarios y á los obreros, aparte de que el ornato de la población no gana nada con eso.

¿Obtendremos respuesta satisfactoria ó habrá que esperar la venida de los higos chumbos?...



Han sido soltadas en el río Henares unas 9.000 truchas con objeto de fomentar su reproducción en la región alcarreña.

Ahora lo que precisa es que nuestras Autoridades prohiban terminantemente la pesca, imponiendo fuertes correctivos á los contraventores, pues de lo contrario, corremos el riesgo de que *los truchas* de tierra acaben con las truchas del río.



La dimisión del Alcalde

Sigue siendo el tema de todas las conversaciones la renuncia que de su cargo había hecho el Sr. Miranda, habiendo sido muy comentados dos sueltos de nuestro colega *La Región*, quien opina es aventurado todo juicio que se formule con respecto á ese asunto, puesto que no pasa de ser una hipótesis, según él, lo de la dimisión del Sr. Alcalde.

Tratándose de un periódico tan afecto al señor Miranda, es de extrañar ande tan atrasado de noticias, á no ser que haya interés en quitar importancia ó desmentir hechos de todos conocidos y que están comprobados *oficialmente*, puesto que al presentar el Alcalde su dimisión por escrito, creemos no cabe mayor confirmación *oficial*.

Esto lo sabe aquí todo el mundo, por boca de personas que estaban bien enteradas y por haberlo publicado, á más de nosotros, los colegas locales *La Crónica* y *El Republicano*.

Ahora bien, si el Sr. Miranda ha cambiado de opinión y estima que después de lo ocurrido debe continuar al frente del Municipio, librenos

Dios de censurarlo, que de sabios es el cambiar de parecer, y después de todo no nos parecía suficiente motivo para tomar tan extrema medida como la de dimitir, el que en una sesión de la Junta de Instrucción pública hubiese vocales en desacuerdo con nuestra primera Autoridad local.

De sentarse tal precedente, ó no durarían los Alcaldes dos semanas, ó los individuos de las diferentes Juntas aquí constituidas, quedarían reducidos al triste y desairado papel de figuras decorativas.

La precipitación con que el pasado número recogimos los informes relacionados con este comentado asunto, hiciéronnos publicar algunas equivocaciones que lamentamos y si bien hacíamos la salvedad de que nuestras noticias estaban sujetas á rectificación, hemos querido, á fuer de imparciales, que la verdad resplandezca con toda claridad, para lo cual varios de nuestros redactores han celebrado entrevistas con algunas de las personas interesadas en la cuestión que se debate.

Hablando con el Sr. Rodríguez Juan

Una de las personas con quienes más extensamente hemos conversado, ha sido con el Director del Instituto, á quien se atribuía la causa de la dimisión del Sr. Miranda.

—No es cierto,—nos dijo el Sr. Rodríguez Juan,—que yo tratase con alguna dureza al señor Alcalde en la Junta de Instrucción pública. Mi intervención en el expediente de las escuelas graduadas era obligadísima, por tratarse de un asunto que tan directamente afecta á la enseñanza.

Al someterse ese expediente á la deliberación de la Junta, interesaba estudiarlo con reflexión y aquilatar perfectamente las condiciones en que se proponía el establecimiento de esas escuelas.

—¿La ley manda la creación de esos centros de enseñanza?—hubimos de interrogarle.

—Sí, señor,—contestó el Sr. Rodríguez Juan;—pero debe hacerse con arreglo á las prescripciones en ella establecidas, estudiando con gran detenimiento el asunto. A esto hube de limitarme, enalteciendo de pasada el propósito de la Corporación municipal. Yo entendía, y sigo entendiendo, que lo primero que se necesita para establecer esas escuelas, es contar con locales apropiados. Sobre este punto hube de hacer hincapié, porque entendía que antes de aprobar la Junta lo solicitado por el Ayuntamiento, era de necesidad saber si contaba con locales capaces, higiénicos y en situación apropiada para el objeto á que se les iba á destinar.

De no contarse con un edificio *ad hoc*, la enseñanza habríase de perturbar, y esto es precisamente lo contrario de lo que la ley se propone.

Dos escuelas graduadas solicita establecer el Ayuntamiento, borrando de un plumazo las otras cuatro ó seis Escuelas de la capital y declarando excedentes á los Maestros que actualmente las desempeñan.

Para cada una de estas Escuelas se necesita un local con tres secciones separadas y en comunicación, galería encristalada, galería descubierta ó al aire libre, patios de recreo, local para Escuela de adultos en la de Maestros y para Escuela dominical en la de Maestras, salón biblioteca y museo pedagógico. ¿Tiene estos locales preparados el Ayuntamiento? Además, en esas dos Escuelas no han de recibir enseñanza más que 300 niños, á cincuenta por cada sección, lo cual envuelve más intrincada resolución.

En Guadalajara, por término medio, deben asistir á las Escuelas de 800 á 1000 niños (entre niños y niñas). ¿A qué Escuelas van á concurrir? ¿Es este el modo oficial de fomentar la enseñanza? ¿O es que el Alcalde se propone multiplicar los analfabetos en la propia capital?

A esto se redujo mi intervención en el expediente de las escuelas graduadas,—continuó diciéndonos el Director del Instituto;—atento solamente á los intereses de la enseñanza, sin mezclar para nada susceptibilidades personales. El Sr. Miranda hubo de interrumpirme varias veces con frases nada en consonancia con su acostumbrada hidalguía, y al ser llamado al orden por el Sr. Gobernador civil, hubo de cesar en sus interrupciones; pero como continuase yo exponiendo mi parecer, levantóse violentamente, abandonando el despacho de un modo descompuesto y con formas *casi airadas* (textual), sin oír los requerimientos de la presidencia.

—¿Y no pasó más?

—En la Junta, no señor,—respondió el Director del Instituto, quien añadió después:—Consecuencia de todo lo dicho fué la dimisión del Sr. Miranda, su viaje á Madrid, sus pretensiones

ante la Superioridad, acerca de las cuales ya veré lo que más adelante he de decir.

Terminada la conferencia, el Sr. Rodríguez Juan se despidió de nosotros con estas palabras: —Con respecto á mi persona, puedo asegurarse, que tal vez dé algo que hacer y mucho que pensar. Yo espero los acontecimientos sonriente, con ánimo quieto y tranquilo; con la tranquilidad de conciencia del que ha cumplido con su deber.

Palabras del Gobernador

Anteayer, viernes, tuvimos ocasión de conversar breves momentos con el Sr. Coello en su despacho oficial, quien se mostró con nosotros sumamente atento y carifoso.

De la manera más rotunda, nos aseguró que en la sesión de la Junta de Instrucción pública ni el Sr. Rodríguez Juan trató con descortesía al Sr. Miranda, ni él lo hubiera consentido.

Entiende el Sr. Gobernador que el asunto de las escuelas graduadas debe ser estudiado y discutido detenidamente, y eso es lo que se proponía el Director del Instituto, cuando le interrumpió de una manera violenta el Sr. Miranda.

Lamentóse ante nosotros el Sr. Coello de la forma en que abandonó su despacho el Alcalde y más aún de que le enviara la renuncia de su cargo sin existir verdaderos motivos que justificasen tal decisión.

Estimándolo así el Sr. Gobernador, no ha dado cuenta al Ministro de la renuncia que le presentó el Sr. Miranda, la cual debe considerarse como retirada.

El mutismo del Alcalde

A tal punto llega la reserva del Sr. Miranda en este asunto, que ni aun *La Región*, periódico tan afecto á nuestro Alcalde, conoce las causas que indujeron á éste para dimitir su cargo, como puede comprobarse por la siguiente nota política:

«Seguimos creyendo que es aventurado todo juicio que se formule sobre los rumores que circulan respecto de la dimisión del Alcalde Sr. Miranda.

Si los motivos de la dimisión tienen por fundamento lo ocurrido en la Junta de Instrucción pública, según supone nuestro colega FLORES Y ABEJAS, es indudable que el asunto afecta de modo muy directo al Ayuntamiento de esta capital, cuya representación ostentaba el Alcalde.

En tanto, pues, que el Ayuntamiento, no conozca del asunto de un modo oficial, nada en concreto puede afirmarse para juzgar con acierto sobre la materia.»

No debe de estar de acuerdo el Sr. Miranda con lo apuntado por *La Región*, toda vez que á estas fechas el Ayuntamiento ignora oficialmente todo cuanto se relaciona con ese asunto.

De afectar á la Corporación municipal lo sucedido, entendemos que el Sr. Alcalde se habría apresurado á dar cuenta al Ayuntamiento, por si los señores Concejales estimaban pertinente, —después de conocer la cuestión,—hacer causa común con el Presidente del Municipio, ó desaprobar su conducta si opinaban no había obrado en la forma debida.

La nada entre dos platos

Lo cierto y verdad es que la dimisión fué presentada por el Sr. Miranda, no sabemos si con el carácter de *irrevocable*; hay quien asegura que tal palabra se estampó en el oficio que se remitió al Gobierno civil.

Conforme apuntábamos en el pasado número, lo que pasó después nadie lo sabe oficialmente.

Todo el mundo creía que antes de retirar el Alcalde su dimisión, se desarrollarían en esta capital acontecimientos de importancia; pero hasta la fecha, todo permanece como antes de que al Sr. Miranda se le alterasen los nervios.

Es decir, que aquí no ha pasado nada: el señor Coello continúa en el Gobierno civil, el señor Miranda en la Alcaldía y el Sr. Rodríguez Juan en la Dirección del Instituto.

Ha debido de haber mucho consumo de tila, toda vez que los nervios parece se han calmado. ¿O es que el asunto está todavía en el período de gestación?

De ser así, celebraremos, para bien de todos, que se repita en esta capital el célebre parto de los montes.

¡También aquí hay apóstoles!

(DESDE CASTELLÓN)

Muchas veces me he burlado, lo confieso, de la morriña gallega; pero hoy, francamente,

siento morriña alcarreña. Este recuerdo constante del pueblo que me vió nacer, me trae á su vez á la memoria las páginas llenas de gracejo y ternura que el inolvidable Eusebio Blasco dedicó á la fiesta de la Pilarica celebrada en los días de su infancia. Todos los días, absolutamente todos, tengo algún motivo que me traiga á la imaginación mi pueblo.

En el momento de abandonar mi querida Arriaca, experimenté una sensación de vacío, una angustia, un aplastamiento que en absoluto me impedían prodigar consuelos al sér querido que á mi lado iba y cuya situación no se diferenciaba mucho de la mía, si es que no la sobrepujaba.

Esta situación se agravó cuando llegamos á nuestro destino, un pueblo nuevo, sin conocer á nadie; entonces cerraba los ojos y con la imaginación me trasladaba á mi Guadalajara, en el que hasta los guijarros me son conocidos.

En la vida todo cambia, todo se modifica, y, sin desaparecer, se me ha ido atenuando la nostalgia, que me invade sobre todo en los días que significan para mi pueblo algo típico, algo que durante la infancia hirió mi imaginación de niño; entonces, de la mañana á la noche, mi Arriaca es para mí una obsesión. Asisto con la imaginación á las fiestas que me supongo tendrán lugar y no ceso de repetirme: «tal hora, ahora harán esto, después harán lo otro» y así continúo hasta que me acuesto con la cabeza loca, en la que se suceden los recuerdos cual torbellinos de aire en día de huracán.

Esto me sucedió el día del Corpus. Todo el día tuve en mi mente á los tradicionales apóstoles alcarreños; todo el día estuve viendo los altares en la calle y á su alrededor á mis bellas paisanas. No me podía yo sospechar que este país me deparaba una grata sorpresa, que me iba á encontrar con los apóstoles trasplantados de la Alcarria al reino valenciano.

Salí de casa por la tarde—que es cuando aquí se verifica la procesión—entre tristón y curioso, y me encontré con los carros triunfales de los gremios, sendos carromatos adornados profusamente con ramos y flores, gallardetes, escudos de armas, desde los cuales carros tiraban almendras y anisillos, ó panecillos chiquitos—según los gremios—á los balcones las lindas castellonenses que ocupaban los armatostes, á trueque de hacer rey en la tierra de los ciegos á algún desdichado mortal á quien alcanzase una peladilla. Más adelante venían los indispensables gigantes y cabezudos, y tras éstos me encontré con la procesión, en la que figuraban los pendones de los Santos Patronos de las calles (1) y como sus docenas de santos, los había de todos tamaños, para todos los gustos y devociones. Y cuando, después de parar los santos, me encontré con que, precediendo al Sacramento y dándole guardia, iban los doce apóstoles, no pude menos de exclamar: «¡Toma, aquí también hay apóstoles!» Los que á mi lado estaban creo que se echaron á reír al oír mi exclamación, pero yo no hice caso; en aquel momento no estaba donde estaba, sino en Guadalajara, viendo mis simpáticos apóstoles, los apóstoles que cuando niño constituían mi delicia.

Entre los apóstoles alcarreños y los de aquí existen algunas diferencias. Estos últimos no actúan en ese día de testificadores de la verdad por devoción como los de Guadalajara, sino que lo hacen mediante un jornal que el Ayuntamiento les da. Las vestiduras tampoco son las mismas; aquí llevan la ropa talar de la época hebrea, de magnífica seda bordada en oro: no llevan las caretas (rostros, como los llaman en la Alcarria), sino barba postiza y el nimbo es metálico con el nombre del apóstol.

No esperé á ver lo que restaba de la procesión; atravesé por entre las apiñadas filas de espectadores—que se colocan en las anchas aceras formando el cuadro, perfectamente escalonados, cual si pretendiesen defender los edifi-

(1) Aquí cada barrio tiene su santo patrono, que no está en la iglesia, sino que es huésped en la casa de un vecino, á quien llaman clávero, cada año.

cios—contento y gozoso como un niño, porque había visto los apóstoles de mi tierra.

L. DELGADO.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Primera quincena de Julio

Desde el lunes 4 empezará á perturbarse la situación en la Península, porque además de acentuarse las bajas presiones en el Mediterráneo, avanzará hacia Andalucía una depresión.

Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán lluvias y tormentas, especialmente desde Andalucía hasta el Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El martes 5 el mínimo de Andalucía se habrá bifurcado, y sus núcleos se hallarán en el Cantábrico y hacia el SE. de España, produciéndose lluvias y tormentas, principalmente desde el Meridiano central al Mediterráneo.

El miércoles 6 será de transición, sintiéndose algún tanto en las regiones del Mediterráneo la influencia de las bajas presiones que quedarán en este mar, y notándose en el SO. y O. el avance de un nuevo centro de perturbación, procedente del Atlántico.

Este penetrará en España el jueves 7, mientras otras depresiones se acercarán al SO. de Irlanda y NO. de Galicia.

Recrudecerá el mal tiempo de lluvias y tormentas, especialmente en Andalucía y regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

Mejorará algún tanto el estado atmosférico el viernes 8, pues sólo quedará en el NO. de Francia un centro de depresión que producirá en nuestra Península algunos chubascos y tormentas desde el Cantábrico al centro con vientos de entre SO. y NO.

Del 9 al 10 serán de buen tiempo, generalmente, sintiéndose algo en el N. y NE. la acción de las bajas presiones que había en el mar del Norte y Mediterráneo superior.

Del 11 al 12 se presentarán en el Cantábrico y SO. de la Península otras depresiones, procedentes del Atlántico, que ocasionarán lluvias y tormentas, particularmente desde el NO. y SO. hasta las regiones centrales.

Del 13 al 14 actuarán estas depresiones en la bahía de Vizcaya, centro de Francia y Mediterráneo superior; pero como habrán perdido intensidad y tendrán mucha extensión, solamente producirán en nuestra Península alguna lluvia y tormenta en la parte NE.

El viernes 15 además de los mínimos indicados, se formará otro hacia las Castillas y Aragón, produciéndose lluvias tempestuosas en el Cantábrico y regiones centrales.

SFEIJOON.

Notas Municipales

Sesión del día 1.º de Julio de 1904

Se celebra en segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Miranda, que la declara abierta á las nueve y media de la noche, con asistencia de los señores Gautiér, Vado y Sánchez, entrando en el salón en el transcurso de la sesión los señores Vallejo, Ortega, Ramírez, Ayuso, Medranda, Cerrada, Gómez, Barra, Pajares y Campos.

Léese por el Secretario el acta de la sesión anterior, y el Sr. Vado hace observaciones acerca de lo consignado en último lugar de la misma respecto á la votación del Sr. Gautiér para el cargo de individuo de la Comisión de Hacienda. Intervienen en la discusión los señores Gautiér, Medranda y el Sr. Presidente y queda aprobada el acta con el voto en contra del Sr. Vado.

Entrándose en la orden del día, se da cuenta de una solicitud de Hilar io Corrales ex-Auxiliar de Paseos, pidiendo se le conceda alguna cantidad en concepto de jubilación, acordándose que los Médicos de Beneficencia reconozcan á dicho sujeto é informen si se encuentra ó no impedido para trabajar.

Se concede á doña Matilde Mínguez Pajares una parcela de terreno en el segundo patio del Cementerio para que construya un enterramiento de familia.

Pasa á la comisión de Hacienda una solicitud de los vecinos de la plaza del Conde de Romanones y calles adyacentes, pidiendo el establecimiento de bancos en el paseo de dicha plaza.

Se concede disfrute de agua potable á don

Emilio Casado para su casa de la plazuela de Bejanque.

A propuesta de los señores Medranda, Gautier y Vallejo, se acuerda queden sin efecto todas las cesiones de agua de carácter gratuito.

Se aprueba la contestación que ha de darse á la comunicación de la Comandancia de Ingenieros referente á la cesión de veinte reales fontaneros de agua para los Colegios de Huérfanos de la Guerra.

Dáse cuenta de un informe de la comisión de Beneficencia y Sanidad en que propone se nombre médico segundo supernumerario de Beneficencia municipal á D. Luis Solano, y el Sr. Medranda suscita discusión, en la que dirige un cargo á dicha Comisión por no haber cumplido un acuerdo del Ayuntamiento del año anterior, por el que la encargó la rectificación del padrón de pobres. Tercian en la discusión los señores Ayuso, Vallejo y Vado, y queda aprobado por unanimidad el expresado informe.

Terminada la orden del día, el Sr. Medranda dirige un ruego á la presidencia para que procure enterarse si las Hermanitas de los pobres van á proseguir las obras de construcción de una iglesia en el Asilo de Ancianos Desamparados y qué fondos van á aplicar á esas obras, para en su vista proceder conforme aconsejen los intereses del Ayuntamiento. Después protesta del sistema que viene siguiendo la presidencia de no permitir que los Concejales hagan proposiciones verbales una vez terminada la orden del día, y anuncia que acudirá enalzada ante el Sr. Gobernador civil.

El Sr. Gautier también se lamenta de que se levanten las sesiones en cuanto terminan los asuntos puestos al despacho, sin dejar hacer uso de la palabra á los Concejales.

El Sr. Miranda dice que no tiene inconveniente en acceder á que después del despacho se hagan por los Concejales ruegos y preguntas que no requieran acuerdo; pero que esta práctica debe hacerse á semejanza de lo que sucede en las Cortes y Ayuntamiento de Madrid; ó sea anunciándose previamente á los interesados las preguntas que se les vayan á hacer en sesión.

Convienen todos los Concejales en ello, y se levanta la sesión.

Como se ve por el anterior extracto de la sesión celebrada antes de anoche, el Alcalde no dió cuenta oficial al Municipio de la dimisión que tenía presentada.

Según nuestros informes, parece que una vez levantada la sesión y de una manera confidencial, habló algo el Sr. Miranda con sus compañeros respecto á lo sucedido en la Junta de Instrucción pública; pero sin que dicha conversación se saliera de los límites de lo privado.

BAÑOS DE TRILLO

Apenas puede decirse que ha empezado la temporada en este antiquísimo y acreditado Establecimiento, y ya puede asegurarse que la actual ha de ser una de las de mayor concurrencia que habrá tenido tan deliciosa estación veraniega y balneoterápica.

Ya están tomados todos los hoteles para la temporada, siendo muy numeroso el pedido de habitaciones en el Establecimiento y Fonda para el actual mes y el de Agosto.

Sabemos han llegado ya las distinguidas familias de Bayo, Caselles, Wais, Rodero, Canalejas (D. Enrique), Casanueva, Teives, Amallo, Prast (D. Carlos), Domenchina Alarcón, Serrano, Viejo, Torroba, Escudero, Giraldez y otras, á más de las que han anunciado su llegada en estos primeros días.

Nos consta que se han hecho importantes reformas en beneficio y comodidad, tanto de los bañistas, como de los que allí acuden en busca de aires puros y de esparcimiento, así como en toda clase de servicios.

Sección de noticias

Sociedad de Obreros panaderos

Dicha asociación reunióse anteayer por la mañana tomando, entre otros acuerdos, el de no repartir pan á domicilio, exceptuando los Establecimientos benéficos y sucursales de las tahonas, y que cuando un asociado sea despedido por solicitar aumento de jornal, siempre que di-

cha petición esté justificada, no pueda sustituirle ningún otro individuo de la sociedad.

Se ha posesionado en su destino el nuevo Teniente Fiscal de esta Audiencia D. Pío García Sierra, al que damos la más cordial bienvenida.

Otro nuevo triunfo acaba de alcanzar en su brillante carrera nuestro querido paisano y amigo el Dr. D. José Palancar, quien después de reñidas oposiciones, ha sido nombrado Médico de la Beneficencia municipal de Madrid.

Reciba tan ilustrado joven nuestro más entusiasta parabien.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Alejandrina Escudero, para nuestro apreciable amigo D. Francisco Ramírez, Archivero de la Delegación de Hacienda de Huelva.

Se nos asegura que la boda tendrá efecto en uno de los días del próximo Septiembre.

Después de brillantísimas notas adquiridas en el 7.º año de piano, ha obtenido el 2.º premio en el concurso celebrado en el Conservatorio de Madrid, nuestro querido amigo D. Cayo Vela Marqueta, á quien felicitamos sinceramente, así como á toda su estimable familia.

Nadie podrá quejarse en esta ciudad de que la afición á la música no tenga innumerables prosélitos, pues constantemente se encuentran por todas partes artistas más ó menos precoces que se pasan las horas del día y aún las de la noche dedicados á vencer las dificultades que ofrece el perfecto conocimiento del piano y su dominio absoluto.

Por ello felicitamos á todos y les animamos para que no cejen hasta conseguir un triunfo completo; pero permitásenos un ruego, en gracia á la tranquilidad del vecindario todo: pianistas hay que escogen para sus estudios las horas en que la mayoría de los vecinos están entregados al sueño, y son muchas las personas que se han acercado á nosotros para rogarnos solicitemos respetuosamente de esos artistas un poco de caridad.

¿Verdad que atenderán complacientes nuestro razonable ruego?

Doña Pilar Noguera

Y PÉREZ-CABRERO

Profesora de piano, con premio del Conservatorio de Madrid.

Da lecciones á domicilio ó en la calle de San Miguel, número 6, principal.
(Honorarios módicos.)

El Recreo

Para anoche estaba anunciada una función dramática, organizada por dicha sociedad, en el Ateneo obrero.

Las obras que habían de representarse eran los aplaudidos juguetes *Amor y astucia son triunfos* y *Salvarse en una tabla*, tomando parte la bella señorita Mora y los simpáticos jóvenes Encabo, Herreros, Heras, Prieto, González y Sorli.

Por entrar en máquina este número antes de comenzar dicha velada, no podemos dar cuenta de ella; pero seguramente habría muchos aplausos y calurosas ovaciones.

La orquesta que dirige el Sr. de Lis era la encargada de amenizar tan agradable función.

La esposa de nuestro estimable amigo de Illana D. Nicolás Cabezas, ha dado á luz un hermoso niño.

Sea enhorabuena.

Con objeto de pasar la estación veraniega en tan delicioso sitio, encuéntrase en su posesión de Los Parrales el diputado provincial Sr. García Montesoro, acompañado de su distinguida familia.

Por iniciativa de nuestro querido amigo y corresponsal en Madrid don Ramiro Villarino, el Centro de Hijos de Madrid, de cuya sección de enseñanza es Presidente, ha obsequiado á los niños de las escuelas con obras educativas en premio á su buena conducta escolar y privada.

En el Colegio del Sagrado Corazón, que dirigen en Madrid las Hermanas de San Vicente de Paul, ha obtenido el *Premio de Honor* entre 60 alumnas de su clase, la preciosa niña de 8 años María de los Dolores Ruiz y Díaz, hija de nuestro paisano D. Ramón Ruiz y sobrina del conocido comerciante de esta ciudad D. Ligorio.

Unimos nuestra felicitación á las muchas que con tal motivo ha recibido la familia de la premiada, que ha obtenido todas las notas de Sobre saliente.

Los Secretarios del partido de Atienza han elevado una instancia al Sr. Ministro de la Gobernación, reclamando la inamovilidad y reforma de la base 8.ª del proyecto de Administración local presentado por el Sr. Maura.

La instancia ha sido presentada por la Comisión de Secretarios Sres. Pérez y Luengo, de Atienza y Riva de Santuste, respectivamente, acompañados de los Diputados Sres. Conde de Romanones y Sanz Vives.

Leemos en nuestro colega local *La Región*:

«En la mañana de hoy, se ha iniciado notable mejoría en la grave enfermedad que venía padeciendo desde hace unos días, la señora de López Mancisidor, hermana de nuestro director Sr. Solano.»

Mucho nos complace la mejoría iniciada y de todas veras deseamos su pronto y total restablecimiento.

Le ha sido admitida la dimisión de Vice-Director de este Instituto al Catedrático D. Jacinto García Calvo.

Ha solicitado la separación de esta Academia de Ingenieros, el alumno de primer año D. Francisco López Rodríguez.

El día de San Pedro fué leida en la parroquia de San Nicolás la primera amonestación de nuestro joven amigo D. Elicio Cotaina, quien contraerá matrimonial enlace el día 16 del actual, festividad de la Virgen del Carmen, con una distinguida señorita, sobrina del ex-gobernador civil de esta provincia Sr. Menéndez Pidal.

La boda se verificará en la ciudad cordobesa.

Ha sido nombrado Médico-Director de este Hospital Militar, el que lo era de la Academia, D. Pedro Cruz.

Para el cargo que deja vacante este señor, se designa al Dr. Lombana y para Médico de la Maestranza de Ingenieros á D. Cándido Herrero.

El jueves se verificó en Sigüenza el escrutinio de la elección parcial verificada en aquel distrito, siendo proclamado Diputado provincial por 4624 votos, nuestro estimable amigo D. Luciano Mas, al que felicitamos cordialmente.

REGISTRO FISCAL

Las hojas declaratorias que los propietarios de esta población han de presentar á la Hacienda para la confección de aquel documento se llenan á dos pesetas en la calle Mayor Baja, 30.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta población al nuevo Depositario-Pagador de la Delegación de Hacienda, D. Pedro Antonio de Armentariz.

Ha terminado el montaje de maquinaria en la Fábrica de luz eléctrica de estos Colegios de Huérfanos, de la cual hemos oído hacer los mayores elogios.

En breve comenzará á funcionar dicha fábrica.

Recordamos á nuestros lectores que el día 15 del actual termina el plazo para la adquisición de cédulas personales sin recargo.

Con motivo de la grave enfermedad sufrida por su hermana doña Francisca, pasados días llegó á esta población el joven Médico D. Julio Solano, querido amigo nuestro y propietario de los Baños de la Isabela.

Pasados días le fué practicada en la Corte una dolorosa operación quirúrgica, á nuestro querido paisano D. Luis Barbero, hijo político del conocido comerciante D. Julián A. Núñez.

El Sr. Barbero encuéntrase notablemente aliviado, cosa que celebramos de todo corazón.

Ha sido trasladado á Figueras el Médico Director de este Hospital militar D. Eliseo Muro. También ha sido destinado á Algeciras el Médico de Sanidad Militar D. José Blanco.

El Censo electoral de esta provincia, cuya impresión terminará en breve, consta de 50 000 electores, ó sean 171 más que el del año anterior.

Telegrafía sin hilos

El martes último llegaron á esta capital los primeros Tenientes de Ingenieros Sres. Quintana y Gordejuela, encargados de realizar en esta población algunos ejercicios prácticos de telegrafía sin hilos, á cuyo efecto venían acompañados de todo el material preciso.

Para presenciar dichas prácticas, llegó el miércoles á esta ciudad el Coronel del Batallón de Telégrafos Sr. Gallego Carranza, así como un práctico alemán comisionado por la casa constructora de los aparatos.

En la huerta de la Academia se verificaron por la tarde del mencionada día varias prácticas, las cuales consistieron en establecer comunicación con el cuartel de la Montaña de la Corte, donde se aloja el Batallón de Telégrafos, prácticas que dieron magníficos resultados y que fueron presenciadas por casi todos los Profesores de la Academia, así como por los Jefes y Oficiales del Parque Aerostático.

El jueves y el viernes repitieronse dichas pruebas con idénticos resultados.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su bella amiga Purificación Bartolomé, ha llegado á esta capital la distinguida señorita María Lafite.

También encuéntrase en Guadalajara la encantadora señorita María Antelo y su señora tía doña Felipa García.

Nuestro respetado amigo D. Pio Alvaro Luceño ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Castellón de la Plana.

Ha sido trasladado á esta Administración principal de Correos el joven Oficial D. Manuel Casado, que prestaba sus servicios en la de Sigüenza.

El próximo sábado, á las siete de su tarde, dará comienzo en la filial de San Ginés, el solemne novenario que anualmente una piadosa Asociación de Señoras, dedica á Nuestra Madre del Carmen.

Presidirá tan hermosos cultos Su Divina Magestad de Manifiesto.

En la función principal que habrá de celebrarse el domingo diecisiete de este mes, ocupará la Sagrada Cátedra para cantar las glorias del Carmelo, el elocuente orador, nuestro querido amigo D. Ramón Guerra y Cortés, Abad de la Colegiata de Alcalá de Henares.

En el altar de la Virgen podrán admirarse unos bonitos candelabros adquiridos este año por la Asociación.

El Ayuntamiento se propone ensayar una nueva distribución de luces en el alumbrado de la Concordia, Jardinillo, Plaza Mayor y paseo del Conde de Romanones, distribuyéndose el finido de los grandes arcos que hoy existen en los tres primeros lugares, entre diversos voltáicos de menos potencial; pero que bien repartidos, se cree darán excelentes resultados.

Con gran animación verificóse el miércoles en la plazuela de Don Pedro la verbena del Santo Apóstol, fiesta que se prolongó hasta después de la media noche.

Acompañado de su estimable señora, ha llegado á esta capital nuestro querido paisano y amigo D. Ramón de la Vega, á quien reiteramos nuestro sentido pésame por la pérdida de su hija Luisita, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en el número anterior.

Al Profesor de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, nuestro querido amigo D. Julio Benito Soriano, le ha sido otorgada la Cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco.

El ilustrado presbítero D. Bernabé Milla ha sido nombrado Cura Regente de la parroquia de Luzaga.

Ha dejado de existir en el pueblo de Cercadillo la respetable Sra. D.^a Apolinaria Perucha, madre del Beneficiado de la Catedral de Toledo D. Felipe Ibane, al que testimoniamos nuestro sentido pésame.

Ha sido promovido al empleo de Comandante el Secretario de este Gobierno Militar, nuestro amigo D. Eduardo Menéndez, quien ha solicitado el retiro.

Anteayer fué llevada procesionalmente á la parroquia de San Nicolás la Virgen de la Soledad, cuya novena dió comienzo ayer, sábado.

La fiesta principal, ya dijimos se verificará el próximo domingo, predicando el elocuente orador sagrado Sr. Nieva.

En esta población ha dejado de existir un precioso niño de corta edad, hijo del Teniente Coronel de Ingenieros D. Fernando Recacho, segundo Jefe de esta Academia.

Reciba dicho señor, así como su atribulada esposa, nuestro sentido pésame.

VENTA DE CARBONES Y LEÑAS, véase el anuncio en 2.^a plana.

El jueves último verificóse en la parroquia de Santiago la solemne función de los Sagrados Corazones, predicando el ilustrado párroco de dicha iglesia Sr. Martínez Marín.

Por la tarde, fueron llevadas procesionalmente las Sagradas imágenes de Jesús y María hasta el convento de Santa Clara, asistiendo el Batallón infantil del Colegio de Huérfanos y la música de paisanos.

En la *Fiesta de la Escuela*, celebrada en Madrid el día 25 de Junio, fué entregada una medalla de premio al eminente pedagogo, Regente de la Escuela Normal Central de Maestros, don Rufino Blanco, paisano nuestro, ya que es natural de Mansillas.

Sea enhorabuena.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA

Soy hombre de *dos-tercera*;
nunca he pensado en casarme;
vivo *una* la *todo* limpia
y *una-dos* duros sobrantes.

N.

**

TRIÁNGULO por A. Jaques

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

Sustituir los puntos por letras de forma que, leído horizontal y verticalmente diga: 1.^o Nombre de mujer, 2.^o ex-Rey de España, 3.^o nombre de varón; 4.^o palabra de verbo, 5.^o signo del zodiaco, 6.^o nota musical y 7.^o vocal.



¿Qué obra teatral representa este dibujo?

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones se sorteará un tomo de *La Corte de Carlos IV*, original de Pérez Galdós.

**

Solución á los Discurrimientos del número anterior:

Charada: Ga-lle-ta.

Charada en acción: Bo-fe-ta-da.

Adivinaronlos doña Nicolasa Agudo, Ramón López, Félix Herráinz, José Zofío, Ramón Cabello, Julio Benito y Antonia Ruiz, de Guadalajara; Rafael Valdía, de Olvera (Cádiz); Antonio Cannella, de Illana; Francisco Meléndez, D. C. y Mariano Romo, de Madrid; José López, de Sigüenza; Antonio Jaques de El Pozo; José Gutiérrez, de Castejón.

Ha correspondido el premio á Mariano Romo.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

Vino superior de mesa.— Bodega de don Antonio Moletero, Cruz-Verde, número 5.—De diez de la mañana á dos de la tarde, al precio los 16 litros (arroba) de seis pesetas.

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11, Guadalajara. Av

Aceite superior.— Se vende á 47 reales arroba. Jádenes, 50.

Fonda Española

El dueño de este acreditado establecimiento, deseoso de corresponder al continuado favor que el público le dispensa, ha introducido importantes reformas en el local, estableciendo en la planta baja un espacioso y alegre comedor decorado á la moderna, con mesas independientes y esmeradísimo servicio.

Se sirven cubiertos á partir de los siguientes precios:

Almuerzos desde 1'50 pesetas.

Comidas desde 2 pesetas.

Hay amplios comedores para bodas y banquetes.

Santa, Clara 6 —Av.

Se arrienda la rastrojera de dos cuarteles en la finca de El Cañal, propiedad del Excelentísimo Sr. Marqués del Castrillo.

Dirigirse á su Administrador en esta capital, D. Fernando Rubín de Celis. 3—2

Venta de casa Se vende en la Calle de San Roque, número 14. Dará razón su propia dueña.

Antonio de la Calle

PINTOR DECORADOR

Decorado de habitaciones al óleo, al barniz y al temple.

Especialidad en letras sobre cristal, coches portadas, anuncios, lonas y transparentes.

Pintura y decoración de carruajes.

Barrionuevo bajo, 5, 1.^o 8—7

LA ESTRELLA

Capital social, pesetas..... 10.000.000
Valores en garantía, pesetas.... 12.000.000

Sociedad anónima de seguros

VIDA — INCENDIOS — MARÍTIMO

Dirección: Fernanfior, 2, Madrid

Subdirector en Guadalajara: D. SANTOS BOZAL, Jádenes, 18.

Inspector provincial 2.^o jefe de la Subdirección: D. JOSE LINARES.

SEGUROS DE COSECHAS

La Subdirección de *La Estrella*, Jádenes, 18, asegura en inmejorables condiciones las cosechas de cereales en pie, en gavillas, en la era y en los graneros después de la recolección, mediante una módica prima anual, indemnizando además las pérdidas ó desperfectos que sufrieren los asegurados por orden de la autoridad para cortar el fuego que existiese en fincas inmediatas.

Remitir para el seguro nota del término ó términos en que radican las cosechas, nombres de las hazas ó suertes y fanegas de sembradura que admite cada una, cabida de cada suerte en fanegas, producción por cada fanegade tierra, total de fanegas de cosecha que se calculan y precio de la fanega del cereal que se asegure.

Garbanzos y cebada

En la finca de «El Cañal», propiedad del Excelentísimo Sr. Marqués de Castrillo, se venden 300 fanegas de cebada añeja y 50 arrobas de garbanzos de muy buena calidad.

Para tratar, con el Sr. Administrador de la finca D. Fernando Rubín de Celis. 3—2

Para novias y niñas en su primera comunión ramos propios para corsé, diademas, imperdibles, pendientes, etc., todo de azahar.—*Sombrerería de Vicente Garín.*

Se vende barata una buena partida de encina, cortada hace 7 años. Mayor baja, 43, Viuda de Cepa.

Antigua Droguería de Rios, hoy Farmacia y Droguería
DE
D. AGAPITO NUÑEZ GIL
Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

Ferretería de la Viuda de Cepa

MAYOR BAJA, 43 Y 45 (frente á Santa Clara)

BAÑOS DE TRILLO

Seis manantiales diversos  TEMPORADA DE 15 JUNIO Á 15 SEPTIEMBRE

MÉDICO-DIRECTOR: D. JUAN CARRIO Y GRIJOL

Grandes reformas en los balnearios.—Fondas y hoteles con toda clase de comodidades.—Estafeta postal durante la temporada

Especialidad para el *artrismo* en todas sus manifestaciones, formas y localizaciones: *erupciones crónicas*, bien afecten la piel ó las mucosas, ó vayan á fijarse en las vísceras; *sifilis secundaria ó terciaria*, *paludismo*, *paralís in-feciosas*, *paralís de origen central*, (cerebrales ó medulares), *paralís agitante*, *ataxia locomotriz*, *histerismo*, *corea*, *epilepsia*, *clorosis anemia*, *amenorrea*, *dismenorrea*, *flujos vaginales y uterinos atónicos ó pasivos*.

Pero las enfermedades en que estas aguas obran de un modo especial, dando los más satisfactorios resultados son: el *linfatismo escrofuloso*, sean cualesquiera sus manifestaciones y tejidos en que se asiente, *raquitismo*, *reumatismo erético ó nervioso*, *paralís reumáticas y neurosis convulsivas*.

TARIFA DE BAÑOS.—Baños, de 1 á 2 pesetas.—Duchas y pulverizaciones, de 1 á 1'50 pesetas.—Agua en bebida durante toda la temporada, 2'50 pesetas.

TARIFA DE LA FONDA.—Cubierto en 1.ª mesa 5 pesetas, idem en 2.ª 3'50; habitaciones con todo servicio, desde 2 pesetas en adelante.—Hay servicios especiales, que son objeto de contrato convencional.

En la casa conocida con el nombre de Establecimiento existen habitaciones desde 75 céntimos en adelante para los que gusten comer por su cuenta.—Viajes por Matillas y Guadalajara.—Coches nuevos y cómodos con servicio extraordinario de familiares y *landeaux* á todos los trenes.—Administraciones: Por Matillas, Fonda de los Leones y por Guadalajara, Alcalá 7.—Sucursal en Madrid, Fonda de los Leones.

Prospectos é indicaciones, en la Sombrerería de D. Vicente García, Mayor baja, 37 y 39.

CASA DE CONCHA DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

— CORREOS, 2 —

Elegantes y preciosos modelos en Recordatorios para primera comunión.

Elixir. -- Vida Estomacal
DEL DR. SACRISTAN

Que es la preparación farmacéutica más nacional y la única que cura las enfermedades del estómago é intestinos, lo prueban certificados de médicos eminentes y miles de curados.

Segundo premio en la Exposición de 1901.—Premio renunciado por el autor.—Venta en Guadalajara en la Farmacia de la Sra. Viuda de Bartolomé y al por mayor S. E. Droguería general.

Botella 3'50 pesetas.

GERMAN NUÑEZ

Mayor alta, 10, pral.—Entrada: Antonio del Rincón, 2

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1901

y declarado en condiciones legales por el Rectorado de este Distrito Universitario

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de los estudios generales y técnicos del Bachillerato y preparación para carreras especiales.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales

— HONORARIOS —

Internos. . 70 pts.  Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pídanse Reglamentos

IMPRESA
DE
Enrique Burgos

Tarjetas, recordatorios, membretes, B. L. M., recibos, participaciones de nacimientos, esquelas fúnebres, obras científicas y literarias, periódicos, etcétera, etc, se imprimen en la calle
Mayor baja, 69,
GUADALAJARA

SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo.

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA
de

EUSEBIO MOLINA

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

SASTRERÍA MILITAR Y PAISANO Viuda de Caro y hermano

(SUCESTORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

Trinidad Garrido

se encarga de hacer toda clase de bordados en blanco, con la mayor economía.

San Juan de Dios, 2, pral.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

Caballeros y señoras elegantes

CORTE INGLÉS

Por 20 duros traje y gabán; ricos forros. Traje señora, gran moda, 12 duros. Se admiten géneros. Hechuras, traje americana, 30 pesetas. Hechuras, traje señora, 30 pesetas.

Muñoz, Caballero de Gracia, 24, 1.º, Madrid

Y en Guadalajara los domingos

Fonda Española, en Santa Clara



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochinos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

Ultramarinos

EUSEBIO PADRINO
Plaza de la Cotilla

Variado surtido en conservas, salmón, langosta, langostinos, ton-mariné, calamares y el legítimo bacalao de Escocia, Noruega é Islandia.

Especialidad en longaniza, chorizos extremeños y legítimo salchichón de Vich.

— LA JULITA — FÁBRICA DE PASTAS FINAS PARA SOPA DE Santiago Gil Morillas

Elaboración diaria de clases finas garantiza las. — De venta en los principales ultramarinos y en la fábrica Mayor alta, 41, Guadalajara. — Exportación á provincias.

Importante.

Lonas embreadas para toldos de carro y otras. — Lonas para cortinas de tienda y toldos para patios. — Marquesinas de balcón á precios reducidos. — Mesón de Paredes, 25, Madrid, Gustavo Maldinez.

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3. — GUADALAJARA

PERFUMERIA

VICENTA PEREZ ARRIBAS

Mayor alta, 56

En esta casa encontrará el que la visite un completo surtido en perfumería y objetos de tocador, desde lo más económico á lo mejor y de más gusto; polvos de infinidad de marcas, colonias, cosméticos, jabones, elixires, brillantinas y tintes para el cabello y barba, cremas y aguas para blanquear el cutis; pastas y polvos para los dientes, pomada de violeta y esencias de todas clases (por gramos), ron, quina y agua florida y de luben, peines y cepillos, depilatorios y horquillas rizadoras (rizan en cinco minutos) y sin estropear ni quemarse el pelo. También se acaba de recibir el Petróleo San-Son, muy especial para evitar la caída y la locción de violeta, que tanto gusta á todos por su delicado perfume; borlas de cisne, guantes de todas clases y de reglamento, todo á precios baratísimos.

Jabón de lavar ropa de muy buen resultado.

Perfumería, Mayor alta, 56



CAMISERÍA
Y DEMÁS ARTICULOS
PARA CABALLERO

A. Laguna

Calle del Principe, 15
FRENTE A LA COMEDIA

Envíos á provincias

Se remiten nuestras

FERRETERIA DE LA VIUDA DE MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres. núm 1.

El acreditado comercio de calzados de Barcelona, paquetería y quincalla, de Antonio San Bernardino, se ha trasladado á la calle Mayor alta, números 12 y 14 (frente la Farmacia de D. Agapito Núñez), donde su numerosa clientela encontrará, como siempre, grandes rebajas.

Mayor alta, 12 y 14, Guadalajara,

CONFITERIA Y PASTELERIA DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, cereas, juanitas, ricardinas, pastas de todas clases y licores.

Biscochos borrachos y dulces variados.

NO EQUIVOCARSE

Mayor alta, 30, Guadalajara

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijo de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Caballero de Gracia, 11, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanas.

¿Quiéren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA

DE SALVADOR ORTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

— Se compra oro y plata —

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

Muebles de ebanistería, camas de hierro en latón y níquel, gergones de muelles, somiers, lámparas á petróleo é incandescencia, bombas, efectos de viaje, espejos, muebles curvados de Viena, camas de madera, batería de cocina é incontables artículos.

EL DIAMANTE

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

Se ha traslado ésta al núm. 45 de la calle Mayor alta, (frente á la Cooperativa), donde su numerosa clientela encontrará un buen surtido en relojes de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes.

Pavonancajas.

45, Calle Mayor alta, 45. — Guadalajara

ESTERERIA DE MIGUEL PEREZ

PLAZA DE BRADRI, 1, (FRENTE AL TEATRO)

Persianas. — Desestero y limpieza de alfombras y esteras. — Gran surtido en alfombrillas y esteras finas, todo á precios económicos.

Establecimiento Balneario

DE

— BETELU —

Tres manantiales diferentes: Iturri Santu, sulfuroso-sódico-termal; Dama Iturri, alcalino, y Carmelo, clorurado-sódico-sulfatado-ferruginoso.

Curación en ellos de las enfermedades del pulmón, bronquios, piel, estómago, hígado y matriz.

Médico-Director, el Dr. Vigil, especialista en las del estómago.

Grandes reformas y mejoras en instalación y fonda.

12—5